

■ На сувязі

ВАМ ПАСЫЛКА!

На тэрыторыі Нацыянальнага аэрапорта распачаў працу буйны лагістычны цэнтр «Белпошта»

З сярэдзіны мінулага года ў Нацыянальным аэрапорце ўжо дзейнічае ўстанова міжнароднага паштовага абмену. Аднак магчымасці новага цэнтра значна шырэйшыя: толькі агульная плошча павялічылася амаль у 5 разоў. Акрамя таго, новы будынак аснашчаны перадавымі тэхналогіямі, некаторыя з якіх у гэтай сферы прымяняюцца ўпершыню.



Намеснік прэм'ер-міністра **Анатоль КАЛІНІН** выказаў задавальненне высокім узроўнем работы «Белпошты», які адпавядае эканамічным патрэбам дзяржавы, а таксама запытам грамадзян. Віцэ-прэм'ер расказаў, што на тэрыторыі Нацыянальнага аэрапорта ў хуткім часе з'явіцца два новыя аб'екты: яшчэ адна ўзлётна-пасадкавая паласа і авіярамонны завод. **А міністр сувязі і інфарматызацыі Сяргей ПАПКОУ** адзначыў перспектывы пашырэння сеткі лагістычных цэнтраў па ўсёй краіне.

Лагістычны цэнтр — прыклад узаемадзеяння прадпрыемства «Белпошта» і Мытнага камітэта. Калі супрацоўнікі паштовай службы займаюцца сартаваннем пасылак, то мытнікі, пры неабходнасці, — правяраюць іх змесціва. **Старшыня Дзяржаўнага мытнага камітэта Юрый СЯНЬКО** падкрэсліў, што двум ведамствам і да гэтага даводзілася працаваць разам, аднак цяпер гэты працэс удасканалены. У цэлым, менавіта па прынцыпе аптымізацыі ўсіх дзеянняў уладкавана работа новага лагістычнага цэнтра. Усе паштовыя адпраўленні, якія паступаюць у нашу краіну па паветры, будуць апрацоўвацца тут: раней іх прыходзілася адвоззіць у сталіцу, што істотна запавольвала працэс дастаўкі атрымальніку.

Як расказала **першы намеснік генеральнага дырэктара РУП «Белпошта» Алена СКРЫПЧЫК**, у 2014 годзе, калі адбыўся бум інтэрнэт-пакупак з замежных сайтаў, апрацоўка пасылак займала

часам больш за тыдзень. З увядзеннем новага цэнтра ўдасца гэты тэрмін скараціць да 1—2 дзён. Работа ва ўстанове вядзецца ў фармаце 24/7 без перапынкаў і выхадных. Пры неабходнасці цэнтр можа апрацоўваць каля 100 тысяч паштовых адпраўленняў у суткі. Цяпер жа гэта каля 10 тысяч пасылак у дзень супраць 5 тысяч, якія былі ў пачатку года.

Работа цэнтра арганізавана наступным чынам. Паштовыя адпраўленні трапляюць у зону прыёму, дзе ўсталяваны спецыяльныя газаідэнтыфікатары, якія дазваляюць у вялікім аб'ёме пасылак выявіць прысутнасць забароненых рэчываў. Калі першы этап прайшоў без нечаканасцяў, пасылкі накіроўваюцца да аператараў. Яны правяраюць захаванасць і адпаведнасць суправаджальнай інфармацыі нормам запытаў. Пакалькі прадпрыемства «Белпошта» ўваходзіць у Сусветны паштовы саюз, у яго ёсць доступ да агульнай базы даных. Як толькі аператар чытае індывідуальны код з пасылкі, аб месцы яе знаходжання можа даведацца як служба адпраўнік, так і атрымальнік. Пасля ўводу ўсіх даных, калі да адпраўлення няма ніякіх заўваг, справа пераходзіць у рукі мытні. Асаблівасцю новага цэнтра з'яўляецца наяўнасць спецыяльных стужак, па якіх скрынкі з апрацаванымі пасылкамі перамяшчаюцца аўтаматычна.

Па словах **начальніка мытні «Мінск-2» Андрэя МІХАЛЬКЕВІЧА**, 1% пасы-



лак выклікае падазрэнне. Спачатку адпраўленне скануецца пры дапамозе інтраскапіі — праглядаецца на прызвясце — і толькі ў крайнім выпадку ўскрываецца. У рабоце цэнтра задзейнічаны не толькі найноўшыя тэхналогіі, але нават эксперыментальныя распрацоўкі. Так, ужываецца прылада, якая праводзіць аналіз спектра практычна любога рэчыва: у базе даных іх больш за 10 тысяч.

Напрыклад, да прыстасавання можна паднесці таблетку, якая запячатана ва ўпакоўцы, і менш чым за хвіліну яно вызначыць, што гэта за лекі. Асабліва гэта тэхналогія актуальная для пошукі забароненых рэчываў. Толькі ў 2016 годзе было прадухілена 5 спроб увозу наркатычных і псіхатропных рэчываў. Акрамя гэтага, незаконным чынам адпраўляюць па пошце старадаўнія манеты, гістарычныя дакументы, зброю і нават жывёл. Усяго за 9 месяцаў гэтага года падчас праверкі пасылак было выяўлена больш за сто злачынстваў.

■ Падпіска-2016

Хай зіма будзе цёплай!



Фота Канстанціна ДРОБАВА.

На працягу, лічы, стагоддзя газета «Звязда» прыходзіць да сваіх чытачоў і ўжо некалькі дзесяцігоддзяў радуе падпісчыкаў не толькі сустрэчамі з роднай мовай ды цікавымі людзьмі, але і каштоўнымі прызамі.

Што сярод іх было? Цяжка нават прыпомніць: коні, каровы, парсючкі, халадзільнікі, тэлевізары, пыласосы, люстры, шпалеры, чайнікі, палаткі, кухонныя камбайны, пральныя машыны, прасы, мікрахвалёўкі, веласіпеды, бензакасілікі... Усё гэта, ну вядома ж, загадзя закуплялася, загадзя анансавалася і разыгрывалася — у адпаведныя тэрміны, з удзелам паштавікоў, падпісчыкаў...

Чарговы розыгрыш прызоў звяздоўскай гульні «Хай зіма будзе цёплай!» прайшоў і надоечы.

Такім чынам, з лёгкай рукі **намесніка дырэктара Мінскага філіяла РУП «Белпошта» Алены ІШЧУК** і **даўняй падпісчыцы газеты Іны КАШЛОўСКАЙ** (на здымку) сякеры-калуны Startul SE2021-10 выйгралі:

- Лілія Анатолеўна ВІННІК**, г. Ганцавічы Брэсцкай вобласці;
- Ірына Міхайлаўна СТРАШЫНСКАЯ**, в. Пліса Глыбоцкага раёна Віцебскай вобласці;
- Станіслаў Пятровіч ЕНЗА**, г. Гомель;
- Ірына Канстанцінаўна КУНЦЭВІЧ**, в. Дубна Мастоўскага раёна Гродзенскай вобласці;
- Міхаіл Іванавіч МІРАНОВІЧ**, в. Мышкавічы Кіраўскага раёна Магілёўскай вобласці;
- Ніна Мацвееўна БУРКО**, в. Капланцы Бярэзінскага раёна Мінскай вобласці;
- Сяргей Іванавіч ЖУКАЎ**, г. Мінск.

Суперпрыз — бензапілу ланцуговую Husqvarna 236 — выйграла Таццяна Анісімаўна БАРКОўСКАЯ, в. Жажэлка Смалевіцкага раёна Мінскай вобласці.

Віншуем шчасліўчыкаў!
Тых жа, хто адсылаў картку і спадзяваўся знайсці сваё прозвішча ў спісе пераможцаў, але не знайшоў, просім не крыўдаваць — заставацца падпісчыкамі газеты, удзельнічаць у латарэі і верыць, што рана ці позна вам таксама пашчасціць!

Афіцыйна

Арганізатарам рэкламнай гульні «Хай зіма будзе цёплай!» з'яўляецца рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда» (УНП 100155376), размешчаная па адрасе: 220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10 А.

Рэкламная гульня «Хай зіма будзе цёплай!» зарэгістравана Міністэрствам гандлю Рэспублікі Беларусь 01.09.2016 г. (пасведчанне № 2818) і праводзіцца на тэрыторыі Рэспублікі Беларусь з 8 верасня па 31 снежня 2016 года ўключна сярод падпісчыкаў газеты «Звязда» чацвёртага квартала або другога паўгоддзя 2016 года. Усяго ў гульні ўзялі ўдзел 162 падпісчыкі. Прызавы фонд гульні разыграны цалкам.

Тэлефон для даведак па пытаннях правядзення рэкламнай гульні і атрымання прызоў: 8 (017) 284 44 04

Надзвычай суровых маразоў не чакаецца

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Айчынныя спецыялісты яшчэ не падрыхтавалі дакладны прагноз (ён будзе гатовы прыкладна ў апошнюю декаду лістапада) на будучую зіму. Паводле слоў Святапланы Рыбаковай, і гэта зіма хутчэй за ўсё будзе звычайнай, нават крыху мяккай. Разам з тым не выключаецца, што ў студзені могуць быць і даволі працяглыя перыяды з сур'езнымі маразамі да мінус 20 градусаў ці нават да мінус 25. Такія маразы на тэрыторыі Беларусі ніколі не лічыліся нечым аномальным.

РЫХТАВАЦЦА, АЛЕ НЕ ПАНИКАВАЦЬ

Кіраўнік расійскага Гідраметцэнтра Раман ВІЛЬФАНД катэгарычна абверг чуткі пра самую суровую зіму ў нашым рэгіёне за апошнія стагоддзі.

«Мабыць, такія высновы былі зроблены аматарамі ад надвор'я пад уражаннем халоднага кастрычніка пасля вельмі цёплага верасня. А ў першым месяцы восені тэмпература паветра на еўрапейскай частцы Расіі была ажно на 4-5 градусаў вышэй за кліматычную норму, што быў вельмі рэдкі. Супрацоўнікі Гідраметцэнтра, і я ў тым ліку, не ставяцца да гэтых прагнозаў, што доўгатэрміновыя прагнозы надвор'я на сезон з вялікай дакладнасцю рабіць немагчыма», — заявіў Вільфанд.

Расійскія сіноптыкі прагназуюць, што сярэдняя тэмпература сезона зімы 2016—2017 гадоў будзе адпаведнай кліматычнай норме, ці нават крыху вышэй за яе. Разам з тым, у параўнанні з зімой 2015—2016 гадоў расіяне чакаюць марозныя дзенькі, ад якіх яны ўжо адвыклі. Прыкладна такой танальнасці прагноз распаўсюджваецца і на тэрыторыю Беларусі.

ЦЕПЛАВАЯ АНАМАЛІЯ 16 МЕСЯЦАЎ ЗАПАР

У сваім паведамленні Раман Вільфанд адзначыў, што сур'езна казаць пра нейкае надзвычайнае пахаладанне ў перыяд глабальнага пацяплення было б неразумна. А пацяпленне і сапраўды працягваецца і нават набірае абароты. Упершыню за ўвесь час інструментальных назіранняў на працягу 16 месяцаў у свеце трымаецца аномальна цёплае надвор'е, калі кожны месяц гэтага перыяду б'юцца колішнія рэкорды па тэмпературы. Навукоўцы ўпэўнены, што гэта звязана з парніковым эфектам і дзейнасцю чалавека.

Паводле інфармацыі сіноптыкаў, 2015 год у Паўночным паўшар'і Зямлі ўжо цяпер можна назваць самым гарачым за ўсю гісторыю назіранняў за кліматычнымі зменамі. Як гаворыцца ў новым дакладзе ААН аб стыхійных бедствах, прыродныя катаклізмы ў апошнія 10 гадоў адбываліся практычна штодня — прыкладна ў 2 разы часцей, чым 20 гадоў таму.

Усяго па паветры прыходзіць каля 30% міжнародных паштовых адпраўленняў, з якіх каля 60% — тавары з замежных сайтаў. З-за змены правілаў падаткаабкладання тавараў коштам больш 22 долараў ў дзяржаўны казну адраўняліся на 1,5 мільёна дэнамінаваных рублёў.

Дар'я КАСКО.
kasko@zviazda.by

Вельмі моцнае пацяпленне звязана з развіццём такой прыроднай з'явы, як Эль-Ніньё (ваганне тэмпературы паверхневага пласта вады ў экватарыяльнай частцы Ціхага акіяна, якое мае прыкметны ўплыў на клімат). А павелічэнне колькасці небяспечных з'яў непасрэдна звязана з глабальным пацяпленнем. І калі не будзе зроблена ніякіх дзеянняў, то да сярэдзіны XXI стагоддзя іх колькасць можа вырасці ў 4 разы ў параўнанні з мінулым стагоддзем.

СУЦЭЛЬНАЯ ГАЛАЛЁДЗІЦА?

Пакуль нашы сіноптыкі толькі прыглядаюцца да будучай зімы, іх расійскія калегі ўжо цяпер пужаюць сваіх аўтамабілістаў беларускімі слізкімі дарогамі ў снежны. На іх погляд, «тэрытарыяльна Беларусь невялікая, таму надвор'е зімой у населеных пунктах тут не моцна адрозніваецца. У апошні месяц года Мінск, Брэст, Гомель і іншыя буйныя гарады Беларусі пацярпяць больш ад галалёдзіцы, чым ад маразоў. Падталы ўдзень, пры тэмпературы вышэй плюс 1 градуса, снег стане падмяраць уначы, і на дарогах будзе даволі нятульна. Увогуле, Новы год беларусы могуць сустрэць не са снегам, а з дажджом».

Аб тым, што першы месяц зімы на тэрыторыі Беларусі звычайна бывае мяккім, расказвае і **начальнік службы гідраметэаралагічных прагнозаў Рэспубліканскага цэнтра па гідраметэаралогіі, кантролі радыёактыўнага забруджвання і маніторынгу навакольнага**

асяроддзя Мінпрыроды Беларусі Дзмітрый РАБАЎ. Тэмпературная норма снежня складае мінус 2 — мінус 5 градусаў, але ў апошнія гады стабільных халадоў на старце зімы ў нас практычна і не было.

Рэальную марозную зіму ў Беларусі сіноптыкі чакаюць менавіта ў студзені, калі перыяды сур'езнага холаду (каля мінус 20 градусаў) дасягаюць двух тыдняў. Кліматычная норма студзеня па тэмпературы складае ад мінус 4,5 градуса на паўднёвым захадзе да мінус 8 градусаў на паўночным усходзе. Амаль заўсёды абяцаюць нам айчынныя спецыялісты добрыя маразы і ў першую палову лютага. Пакуль у гэтым месяцы не чакаецца істотнага пацяплення і прагназуецца шмат снегу. У апошні месяц зімы кліматычная норма тэмпературы складае ад мінус 3,5 градуса на паўднёвым захадзе да мінус 8 градусаў на паўночным усходзе.

Што мы маем у выніку? Айчынныя спецыялісты кажуць, што калі ў нас і сапраўды будзе нармальнае зіма (з блізкімі да кліматычнай нормы тэмпературамі), то па факце мы атрымаем больш сонечных і марозных дзёнкоў, што лепш шэразіць і хлюпоты. Адзіны мінус такога надвор'я тычыцца павелічэння выдаткаў за жыллёва-камунальныя паслугі. Так, у добрыя маразы за нармальнае ацяпленне прыйдзеца заплаціць больш.

Сяргей КУРКАЧ.
kurkach@zviazda.by